

浅析税收优惠政策对新质生产力的促进作用

方悦 张洋* 王鑫于 张文静 沟梦梦 栾灿灿

安徽师范大学皖江学院 安徽芜湖 241000

摘要：本文旨在探讨税收优惠政策与新质生产力的关系。本文通过梳理现有的有关新质生产力与税收优惠政策的文献，在了解了相关概念与理论的基础之上，进一步去研究企业享受的税收优惠政策与企业自身新质生产力之间的联系。通过分析，本文认为税收优惠政策可以在一定程度上促进企业新质生产力的提升，这显然有利于我国经济的高质量发展。

关键词：新质生产力；税收优惠政策

A brief analysis of the promotion effect of tax preferential policy on new quality productivity

Yue Fang, Yang Zhang*, XinYu Wang, WenJing Zhang, MengMeng Gou, CanCan Luan

Wanjiang College, Anhui Normal University, Wuhu 241000, China

Abstract: The purpose of this paper is to explore the relationship between tax incentives and new productivity. By combing through the existing literature on new quality productivity and tax incentives, this paper, on the basis of understanding the relevant concepts and theories, further studies the link between the tax incentives enjoyed by enterprises and their own new quality productivity. Through the analysis, this paper concludes that tax incentives can to a certain extent promote the enhancement of enterprises' new quality productivity, which is obviously conducive to the high-quality development of China's economy.

Keywords: new quality productivity; tax incentives

1 绪论

1.1 研究背景

新质生产力是以科技创新为主要内容的生产力，是一种不同于传统生产力的新型生产力。生产力是人们改造自然、利用自然的能力，是推动社会进步最活跃最革命的因素。随着时代的不断进步和科技的持续发展，各国之间的竞争日益激烈。传统生产力的发展模式已难以满足新时代的发展需求。为了顺应这一趋势，我国需要构建一种以科技创新为引领，推动产业升级的新型生产力——新质生产力。新质生产力不仅强调科技创新在生产过程中的核心作用，更注重实现生产力的跨越式发展。在2023年12月11日至12日的中央经济工作会议中，总书记特别指出，我国应该顺应时代发展的潮流，要以科技创新带动现代化产业体系建设，特别是要以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，不断促进新质生产力的发展。

1.2 研究现状

生产力是推动社会进步的最活跃、最革命的要素，生产力发展是衡量社会发展的根本性的标准^[1]。自总书记提出这一创造性概念后，学界就以马克思关于生产力的论述为基础，展开对新质生产力的研究。

曹均(2024)提出目前学术界虽针对新质生产力的内涵、意义价值、特点、发展困境、实践路径等方面进行了深入研究，但研究中存在重视生产力发展、轻视生产关系变革，重视科研院校发展、轻视企业创新等问题^[2]。李旭红(2024)通过理论角度阐述财税政策如何促进新质生产力发展，具体从人才补贴，创新企业分配机制，升级增值税，健全绿色财税体系以及完善税收法律制度的角度展开叙述^[3]。李建军(2024)从新质生产力的“新”入手，先理论分析工业机器人使用对于企业所产生的税收红利，再以实证证明理论分析的正确性，最后进行机制检验证实推论^[4]。

1.3 研究意义

一方面，结合本篇文章的研究现状发现，在我国的学术领域，关于税收优惠政策对新质生产力促进作用的研究相对匮乏，但本文研究了税收优惠政策对新质生产力的促进作用，具有一定的理论意义。另一方面，本文的研究可以帮助企业了解具体的税收优惠政策对新质生产力的促进作用，使得企业在实际运营中会充分利用税收优惠政策帮助企业成长，实现可持续发展，企业若能增强自身的新质生产力，便可顺应时代发展潮流，帮助企业拓展海外市场，增强国际知名

度。

2 税收优惠政策和新质生产力

2.1 税收优惠政策

税收优惠政策，是在税收法律及行政法规的框架内，为特定企业及课税对象提供不同程度上的税收减免或豁免的一种制度。

2.2 新质生产力

新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态^[5]。它的内涵特征主要体现在四个方面。首先，技术革命性突破是“创新起主导作用”的集中体现在新时代浪潮中，技术创新的引领地位尤为凸显，科技革新与产业重构的深度交融，催生了众多新兴技术，为我国新质生产力的跃升开辟了广阔空间；其次，新质生产力强

调劳动者素质的提升，生产资料智能化的变革以及劳动对象优化的全面升级新质生产力内涵在于要素本质的蜕变与组合效能的飞跃；再次，发展新质生产力的路径聚焦于产业模式的深刻转型，涵盖智能化、绿色化转型以及融合化拓展，旨在全方位重塑生产体系；最后，新质生产力的核心在于全要素生产率大幅提升，这不仅是新发展理念的实践，更是高质量发展战略的精髓所在，引领着经济体系向更高层次迈进。

新质生产力的关键在于创新引领，核心优势为品质卓越，本质是先进生产力。其中“新”蕴含新技术、新经济形态与业态革新，聚焦于颠覆性技术突破；“质”则是在创新驱动的基础上，推动生产力发展水平的跃升，共筑高质量发展基石。下表详细介绍了新质生产力的基本内涵。

新质生产力倡导双重摆脱，即从粗放式经济增长

| 新质生产力的基本内涵 | 从劳动者看 | 从劳动资料看 | 从劳动对象看 |
|--|--|---|--|
| 劳动者跃升为更高素质的劳动者、劳动资料跃升为更高技术含量的劳动资料、劳动对象跃升为更广范围的劳动对象 | 人才作为新质生产力的核心引擎，其活跃性无可替代。若无创新型、战略型及精通现代科技的新型劳动力支撑，新质生产力的培育与发展，终将成为空谈，难以有实质性的推进。 | 颠覆性技术引领的生产工具革新，标志着新科技革命的浪潮，这些革新不仅体现在生产资料的智能化、数控化转型上，还深刻影响着战略性新兴产业及未来导向的高科技产业，他们携手共舞，共同铸就了新质生产力发展的核心驱动力。 | 随着科技的飞速发展，数字资源、虚拟空间、生物基因序列以及微观粒子等前沿领域，正逐步成为人类劳动的新对象。这些新兴要素不仅拓宽了传统生产的边界，还创造了前所未有的生产新空间，为新质生产力的蓬勃发展提供了坚实的物质基础。 |

迈向集约型发展，由速度追求转向质量为先。这一转变，实际上是对传统生产力理念的深刻反思与积极革新，从而引领经济体系迈向更加高效、可持续的发展路径，下表详细介绍了新质生产力的两个摆脱。

科技创新作为新质生产力发展的核心要素，亟需

强化高水平科技自主能力的构建，推动科技创新成果如雨后春笋般涌现，从而为新质生产力的发展注入源源不断的创新动力。

2.3 税收优惠政策与新质生产力之间的关系

税收优惠政策在不同行业中扮演着不同的角色，

| 传统经济增长方式 | 传统生产力发展路径 |
|---|--|
| 传统经济增长方式常常会陷入过度依赖资源和环境的困境中，从长远的角度看，会给生态环境和社会的可持续发展带来沉重的压力。而新质生产力秉持创新驱动理念，通过科技革新和产业升级，提高资源利用效率，减少环境污染，从而实现经济、社会、环境的协调发展。 | 传统生产力路径偏重物质资本累积，轻视了人力资本与知识资本的价值。而新质生产力的发展并非摒弃传统产业，而是借由高新技术赋能，推动其向高端、智能、绿色转型，实现产业升级与非物质要素的深度整合。 |

但其作用都是为了减少企业的税负，降低企业的成本，使企业有更多的资金用于研发、创新等，该举措会为新质生产力发展营造良好的环境。

2.3.1 税收激励——激活农业新质生产力的催化剂

农业，作为国民经济之基，受惠于多元化的税收优惠政策体系，特别是针对环保设备的投资抵免政策，

有效激励了农业领域资本向绿色技术倾斜。此举不仅优化了农业资源配置，还强化了绿色税制在推动农业绿色发展中的双向调控效能，即正向激励企业采纳环保生产模式，反向约束非绿色行为，加速了绿色技术在农业领域的研发与应用进程。鉴于新质生产力蕴含的绿色属性，其发展路径必然遵循绿色发展理念，旨在实现从“农业大国”向“农业强国”质的飞跃。这

一转变,核心在于构建以高质量为追求、创新为引领、科技为驱动的新型农业生产力体系,而税收优惠政策作为关键推手,在此进程中发挥了不可或缺的促进作用,因此税收优惠政策在农业方面对新质生产力起到了促进作用。

2.3.2 税收激励之桥——搭建工业新质生产力的发展通道

工业作为实体经济的重要组成部分,是立国之本,强国之基,其转型升级尤为关键。鉴于我国制造业多以传统制造业为主,长期面临“大而不强”“全而不精”的瓶颈,转型升级成为重塑竞争优势的必由之路。为此,政府精心设计了税收激励机制,例如实施对科研人员颁发的科技奖金免征个人所得税,旨在通过税制的吸引力,为科研精英与高技术人才创造更加优惠的税收环境,间接支持了他们的工作和发展。此举不仅稳固了科研团队的人才根基,还极大地激发了科研创新的热情与成果转化的动力,为新质生产力的蓬勃发展奠定了坚实的人才基石。同时,税收杠杆亦撬动了传统制造业的转型,促使其向高端化、智能化、绿色化及融合化蜕变,不仅加速了新型工业化的进程,更为传统制造业的升级与新兴产业的培育注入了强劲动能。因此,税收优惠政策在工业方面能够促进新质生产力的发展。

2.3.3 税收激励——激发其他行业新质生产力的发展之钥

其他行业鉴于其规模效率于制造业而言较为逊色,因此迫切需要通过提质增效、降低成本的举措,来推动其持续健康的发展,我国其他行业多以中小微企业为主导,大都面临资金周转困难与数字化转型的挑战。为此,近年来我国颁布并实施相关税收优惠政策,助力其缓解困境,推动行业发展。例如,小规模纳税人免征增值税,该税收优惠政策能够帮助中小企业减轻税负,加快资金流转,从而激励企业加大研发投入,迈出数字化转型的新步伐。此举彰显了税收优惠政策对新兴数字化降本增效的促进作用,新兴数字化是与传统生产方式相悖的创新模式,本质上与新质生产力的发展内涵有异曲同工之处,因此可为新质生产力注入源源不断的创新活力,推动其发展,从以上三者关系中可得出税收优惠政策能够在其他行业方面

推动新质生产力发展的结论。

3 结论和展望

3.1 结论

本文基于税收优惠政策的针对性即各行业所享受到的具体的税收优惠,以此展开对税收优惠政策和新质生产力之间关系的研究,得出税收优惠政策可以推动新质生产力发展的结论。总而言之,对于新质生产力的研究处于成长期,有着巨大的学术推进空间,我国重视新质生产力的发展,同时发展新质生产力也是企业前进的重要方向。

3.2 展望

面向未来,企业需要坚定不移的把握和运用新质生产力的发展规律,以实现自身的转型升级,企业还可以从培养创新型人才、建立健全相关治理制度、贯彻新发展理念等方面入手,为新质生产力的形成创造条件,以促进新质生产力的发展,从而更好发挥新质生产力对高质量发展的引领作用。

参考文献

- [1] 杨宜勇,王明姬,邢伟等.迈向共同富裕社会建设之路[M].北京:人民出版社,2022:59.
- [2] 曹均学,王涛.新质生产力研究述评[J].长春大学学报,2024,6,6.
- [3] 李旭红,周沛洋.以财税赋能新质生产力发展[J].国家税务总局税务干部学院学报,2024,7,7.
- [4] 李建军,吴周易.机器人使用的税收红利:基于新质生产力视角[J].管理世界,2024,20,20.
- [5] 焦阳.形成新质生产力是实现中国式现代化目标的内在要求[J].哈尔滨市委党校学报,2024,5,5.

作者简介:

张洋(1994.02-),男,汉族,安徽芜湖人,硕士,讲师。研究方向:会计理论与实务。系本文通讯作者。

方悦(2002.01-),女,汉族,安徽池州人,安徽师范大学皖江学院本科在读。研究方向:会计理论。

基金项目:

2024年省大学生创新创业训练计划项目“以税赋能,加速培育新质生产力”(S202413617014)。